打球眼被击诉友能否获支持 高空抛物致人受伤谁担责

全国多地宣判适用《民法典》首案

《民法典》被称为"社会生活 的百科全书"。1月4日是《民法 典》施行后的首个工作日,全国多 地法院宣判了《民法典》实施后的 首案。

其中,江西省浮梁县人民法院环 境资源法庭公开宣判了全国首例适 用《民法典》第1232条(新设法律规 范)污染环境惩罚性赔偿条款的案 件。广州市越秀区人民法院宣判了 《民法典》施行后高空抛物首案,当庭 判决被告赔偿原告医疗费、护理费等 合计82512.29元,精神损害抚慰金1 万元。北京朝阳法院适用《民法典》 宣判首起"自甘冒险"案:年过七旬的 宋先生在公园与人相约打球,却被球 友周先生打出的羽毛球击中右眼受 伤,宋先生以身体权为由将球友周先 生诉至法院,法院判决宋先生从事羽 毛球运动应认定为《民法典》中规定 的"自甘冒险",周先生对宋先生受伤 的结果不存在故意或重大过失,不应 担责,驳回其全部诉求。摘登两例, 以作镜鉴。

老人打羽毛球受伤诉球友

年过七旬的宋老先生在公园与 人相约打球,却被球友周先生打出 的羽毛球击中右眼受伤,宋先生以 身体权为由将球友周先生诉至法 院,要求其赔偿医疗费、护理费、住 院伙食补助费等各项费用。1月4 日,北京朝阳法院开庭审理此案并 当庭宣判。

据悉, 2020年4月28日上午9

时,宋老先生、周先生与其他四人 在红领巾公园进行羽毛球3V3比 赛。比赛过程中,宋老先生被周先 生击打的羽毛球击中右眼。事发 后,宋老先生在周先生陪同下到医 院就诊,此后,宋老先生被诊断为 右眼人工晶体脱位、前房积血等并 住院治疗四天。医院出具的诊断证 明显示, 宋老先生术前见右眼视神 经萎缩,术后5周余验光提示右眼 最佳矫正视力为0.05。

宋老先生将周先生诉至朝阳法 院,要求其赔偿医疗费、护理费、 住院伙食补助费及营养费共8000

而被告周先生对此不予认可, 称宋老先生已经七十多岁, 当天受 伤前,宋老先生已经连续打球50 分钟,参加了三场比赛,其应知道 自身身体条件是否适宜继续参加比 赛及其风险。且事发时, 周先生位 于场地的中后场位置,没有重力扣 杀,是平打过去的,没有过错,不 应承担责任。

法院判决宋老先生从事羽毛球 运动应认定为《民法典》中规定的 "自甘冒险",周先生对宋老先生受 伤的结果不存在故意或重大过失, 不应担责, 驳回其全部诉求。

此案是北京朝阳法院适用民法 典判决的首案。

小孩高空抛物行人受惊摔倒

1月4日,广州市越秀区人民 法院宣判了《民法典》施行后高空 抛物首案。合议庭经评议后当庭判 决被告赔偿原告医疗费、护理费、 交通费、住院伙食补助费、残疾赔 偿金、鉴定费合计82512.29元,精 神损害抚慰金10000元。

2019年5月26日下午,原告 庾某在自家小区花园内散步,经过 被告楼下时,被告黄某家小孩从 35楼房屋阳台抛下一瓶矿泉水, 水瓶掉落到庾某身旁,导致其惊 吓、摔倒。报警后, 庾某被送入医 院治疗。次日,原告亲属与黄某一 起查看监控,确认了侵权事实后双 方签订了一份确认书,确认矿泉水 系被告家小孩从阳台扔下。协议签 订后,被告向原告支付了10000元 以示赔偿。

法院经审理认为,原告散步时 被从高空抛下的水瓶惊吓摔倒受 伤,虽未直接砸中原告,但由于具 有极强的危险性,导致原告受惊吓 倒地受伤致残,后果与高空抛物具 有直接因果关系,应由被告承担赔 偿责任。

根据《最高人民法院关于适用 时间效力的若干规定》第十九条之 规定,民法典施行前,从建筑物中 抛掷物品或者从建筑物上坠落的物 品造成他人损害引起的民事纠纷案 件,适用民法典第一千二百五十四 条的规定, 故本案应适用民法典。

法院判决被告赔偿原告医疗 费、护理费、交通费、住院伙食补 助费、残疾赔偿金、鉴定费、精神 损害抚慰金等9万余元。

据《北京青年报》

一波促消费政策来袭 这些领域将迎来利好

新华社北京1月5日电 商务 部等12部门5日印发通知,对提振 汽车、家电、餐饮消费,释放农村 消费潜力等方面作出具体安排,这 将进一步激发我国消费潜力,相关 领域消费也将迎来利好。

这一关于提振大宗消费重点消 费促进释放农村消费潜力若干措 施的通知,正是贯彻落实此前召 开的国务院常务会议对促消费相 关工作的部署,对相关领域促消 费的安排,将进一步助力激活国

通知对促进相关领域消费提出 具体举措。以稳定和扩大汽车消费 为例,通知提出,鼓励有关城市优 化限购措施,增加号牌指标投放。 改善汽车使用条件,加强停车场、 充电桩等设施建设等。

促进家电家具家装消费方面, 提出鼓励有条件的地区对淘汰旧家 电家具并购买绿色智能家电、环保 家具给予补贴等。提振餐饮消费方 面,提出促进绿色餐饮发展;鼓励 餐饮企业丰富提升菜品,创新线上 线下经营模式等。补齐农村消费短 板弱项方面,提出完善农村流通体 系,以扩大县域乡镇消费为抓手带 动农村消费,加强县域乡镇商贸设 施和到村物流站点建设等。

兰州老街 彩灯点亮黄河之滨

这是1月4日在兰州老街拍摄 的彩灯。

近日,位于甘肃省兰州市七 里河区的兰州老街亮起近3000盏 彩灯,为黄河兰州段冬季旅游增 添新趣味。 新华社发



人社部再发2个新职业"国标"

新华社北京1月5日电 记者 5日从人力资源和社会保障部获 悉,近日人社部同工业和信息 化部、公安部联合颁布工业机 器人系统操作员、网络与信息 安全管理员2个国家职业技能 标准。

此前,人社部已制定颁布了 物流服务师、供应链管理师等18 个国家职业技能标准。

这次新增的2个国家职业技能 标准中,工业机器人系统操作员 是指使用示教器、操作面板等人 机交互设备及相关机械工具,对

工业机器人、工业机器人工作站 或系统进行装配、编程、调试、 工艺参数更改、工装夹具更换及 其他辅助作业的人员。网络与信 息安全管理员是指从事网络及信 息安全管理、防护、监控工作的 人员。

数字人民币 "硬钱包"来了!

可视卡首亮相

新华社上海1月5日电 1月5 日,位于上海长宁区的上海交通 大学医学院附属同仁医院员工 食堂里, 医生们正通过数字人 民币"硬钱包",实现点餐、消 费、支付一站式体验。不同于 此前使用手机支付数字人民 币,此次脱离手机的可视卡式 硬钱包首次亮相。

一大早,同仁医院呼吸与危重 症医学科医生于亦鸣结束了夜班 后,来到员工餐厅购买早餐。他取 出一张带有显示屏的卡片,在员工 餐厅的支付终端上轻轻一碰,即刻 完成了支付。

"第一次用数字人民币消费, 感觉很方便,而且能够看到余额, 很放心。"于亦鸣说。记者看到, 硬钱包卡片右上角的水墨屏窗口 中,消费金额、卡片余额、支付次 数一目了然。